

60餘國駐華武官參訪東部戰區 點讚陸軍步兵學院實力強勁

香港文匯報訊 據「東部戰區」消息，應中國國防部邀請，10月14日至19日，來自巴基斯坦、南非、英國、加拿大、阿根廷、新西蘭等60餘國駐華武官及配偶，赴江西、江蘇等地參觀訪問。

在陸軍步兵學院，武官們聽取學院情況介紹，觀看步兵槍械展示和步兵班組戰鬥應用射擊，參觀紅色資源研究中心、某學員大隊，詳細了解學院教學情況和學員學習、生活情況，並與學員共進午餐，現場氣氛熱烈。參觀訪問中，武官們對學員的過硬專業素質和良好精神風貌高度讚賞，稱讚該學院歷史傳統深厚，育人理念先進，教學設施完備，是一所實力強勁的現代化軍事院校。巴基斯坦駐華武官穆斯塔法准將說：「學員們在這裏不僅接受實戰化訓練，還學習現代戰爭之變，在軍校期間就對真實的戰場態勢有了準確感知。」

觸摸歷史痕跡 探尋紅色故事

在江西期間，武官們還參觀了南昌八一起義紀念館、八一廣場、井岡山革命烈士陵園和井岡山革命博物館等地，詳細了解中國共產黨領導武裝鬥爭、創建人民軍隊的光輝歷史。在黃洋界景區和八角樓毛主席舊居，講解員引導武官們觸摸歷史痕跡，探尋

紅色故事。樸素的房屋、簡陋的物品讓武官們心生感慨，喀麥隆駐華武官阿翁南上校說：「這次參訪讓我印象深刻，毛澤東主席在如此艱苦的環境中領導中國軍隊取得革命勝利，讓我非常敬佩。我要把中國軍隊的紅色故事告訴我的朋友和家人。我們要與中國深化雙邊合作，共赴偉大和平。」活動期間，武官及配偶們還參觀了滕王閣、萬壽宮文化街區等歷史文化景點，觀看了《尋夢滕王閣》實景演出。

深入了解中國 銘記和平珍貴

在南京，武官們參觀了侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館，向南京大屠殺遇難同胞敬獻花圈。厄瓜多爾駐華武官拉斐爾上校在參觀後表示：「參觀侵華日軍南京大屠殺紀念館能讓我深入了解中國，這裏承載着中國人民的情感，同樣也讓我們其他國家的人民都銘記和平的珍貴。」活動期間，還組織武官配偶參加漆扇、麵人、剪紙等富有傳統文化特色的民俗手工藝製作活動。

東部戰區圍繞戰區概況、使命任務、武裝力量和指揮體系等向武官們作了簡要的情況介紹，江蘇省介紹了該省經濟社會發展情況。駐華武官一行還參觀了東部戰區空軍某部，觀看刺殺操表演，並觀摩轟-6K靜態展示。武官們表示：非常榮幸能來到南京



●駐華武官觀看步兵槍械展示。

網上圖片

參觀，通過江蘇這扇窗，進一步增強了對中國式現代化發展進程的認知。參訪東部戰區加深了對新時代中國國防政策和軍隊現代化建設的了解，期待能與中方開展形式更加豐富的軍事交流合作活動，共同維護地區和世界和平穩定。

解放軍全程跟監警戒美加軍艦過航台海

外交部：反對以航行自由為名 挑釁威脅中國主權安全



香港文匯報訊（記者

馬靜 北京報道）中國人民

解放軍東部戰區剛剛圓滿

完成「聯合利劍-2024B」演習各項科目，美、加軍艦就在台灣

海峽炒作攪局。據中國人民解放軍東部戰區社交

平台官方賬號21日凌晨發布消息，10月20日，

美國「希金斯」號驅逐艦、加拿大「溫哥華」號

護衛艦過航台灣海峽並公開炒作。中國人民解放

軍東部戰區組織海空兵力對美、加艦過航行動全

程跟監警戒，依法依規處置。此外，外交部發言

人林劍21日亦表示，台灣問題不是什麼航行自由

問題，而是事關中國主權和領土完整的問題。

有

報道稱，美國海軍第七艦隊在官網發文就過航行為

宣稱，美國和加拿大軍方此舉是「例行性過航」，

是「根據國際法在公海實行航行和飛越自由，第七艦隊

的船隻過航的是海峽中的公海走廊」。

美加行為滋擾攪局 破壞台海和平穩定

解放軍東部戰區社交平台官方賬號21日凌晨發布消

息，東部戰區新聞發言人李熹海軍大校就美、加軍艦過

航台灣海峽發表談話。李熹表示，10月20日，美國

「希金斯」號驅逐艦、加拿大「溫哥華」號護衛艦過航

台灣海峽並公開炒作。中國人民解放軍東部戰區組織海

空兵力對美、加艦過航行動全程跟監警戒，依法依規處

置。美、加行為滋擾攪局，破壞台海和平穩定。戰區

部隊時刻保持高度戒備，堅決捍衛國家主權安全和地區

和平穩定。

外交部發言人林劍21日在外交部例會上回應，關於



◀◀近日，東部戰區海軍航空兵某團組織反潛訓練。海上巡邏警戒、夜間反潛、戰術機動等科目在東海某海域晝夜連續展開。網上圖片

美、加軍艦過航台灣海峽，東部戰區已經作出了回應。我在這裏強調的是，台灣是中國領土不可分割的一部分，台灣問題不是什麼航行自由問題，而是事關中國主權和領土完整的問題。中國堅決反對任何國家以航行自由為名，挑釁、威脅中國的主權和安全。

與此同時，央廣軍事21日報道來自東部戰區的一條消息，近日，東部戰區海軍航空兵某團組織反潛訓練。海上巡邏警戒、夜間反潛、戰術機動等科目在東海某海域晝夜連續展開，進一步提升部隊全時段反潛作戰能力。

分析人士指出，美加軍艦此次聯合過航台灣海峽並公開炒作，是對中國主權的嚴重挑釁，破壞了地區和平穩定。這種行為不僅影響中國的安全利益，也給周邊國家的和平與發展帶來負面影響。

專家：解放軍練兵備戰瞄準實戰 隨時能戰

此間知名軍事專家宋忠平對香港文匯報表示，近年

來，美國頻繁派遣軍艦穿越台灣海峽。在美國慫恿下，一些域外國家想實現過境台灣海峽常態化，本質就是把對華挑釁常態化，同時把過境台灣海峽作為美國團結盟友的集結號，進一步推進印太戰略。「無論我們是否軍演，他們都會推進其挑釁模式。」

這位專家指出，東部戰區的回應展示了中國軍隊的強大實力和高度戒備狀態，以及堅決捍衛國家主權安全的決心。「回應雖然很短，但是可以看出，東部戰區出動兵力，處置得當有力。任你如何挑釁，我們都有招應對，隨時應對。」

宋忠平指出，從東部戰區海軍航空兵反潛演練可以看出解放軍練兵備戰瞄準實戰，枕戈待旦，全時待戰，隨時能戰。海軍航空兵不僅針對水面艦艇實施演練，更針對潛在的水下潛艇加大演練力度，其目標就是錘煉打贏戰爭的基礎能力。「反潛是公認的高難度科目，解放軍高度重視，就是為應對美國等挑釁。」

福建平潭沿海今實彈射擊

香港文匯報訊 福建平潭海軍局發布航行警告，牛山島沿海部分區域22日早上9時至下午1時，將展開實彈射擊，禁止一切船舶駛入。

另據百度百科資料顯示，牛山島（北緯25°25'48"，東經119°56'18"）是中國領海基點之一，牛山島在福建省平潭縣東部，與海壇島岸相距4.9海里（約9公里）。牛山島距離東部偏南的台灣島台北市直線距離165公里。

外交部：已向緬方提嚴肅交涉 促嚴懲肇事者

中國駐緬甸曼德勒總領館遭爆炸襲擊

香港文匯報訊 據《環球時報》報道，在10月21日外交部例行記者會上，有記者提問，「有報道稱，中國駐緬甸曼德勒的總領事館遭遇爆炸襲擊。中方能否證實？對此有何回應？」

無人員傷亡 館舍部分損壞

外交部發言人林劍表示，緬甸當地時間10月18日晚5時許，中國駐曼德勒總領館臨街的一棟辦公樓遭遇了爆炸襲擊，未造成人員傷亡，但導致了館舍部分損壞。中方對襲擊行為深感震驚，予以嚴厲譴責。

林劍說，中國外交部和駐緬甸的使領館已第一時間啟動了應急機制，迅速開展處置應對。中方已向緬方提出嚴肅交涉，敦促緬方徹查襲擊事件，全力抓捕並依法嚴懲肇事者，全面加大對中方在緬使領館、機構、項目和人員的安保力度，杜絕再次發生類似的事件。

緬方對事件感到震驚和痛心，表示已採取系列必要舉措，將履行承諾和國際法義務，切實承擔在緬中方人員和機構安保的主責。中國駐曼德勒總領館日前已發布安全提醒，請所有在緬的中國公民、企業和機構繼續密切關注當地的安全形勢，強化安保措施，做好安全防範。

金磚峰會「去美元化」議題受矚目 專家：推新支付系統可能性極大

專家解讀

金磚國家（BRICS）領導人峰會10月22日至24日在俄羅斯喀山召開。大擴容後的首次金磚峰會，有哪些看點？

金磚國家創始會員國為中國、俄羅斯、巴西和印度，2011年南非正式加入，2024年1月新增埃及、埃塞俄比亞、伊朗、沙特阿拉伯和阿聯酋，成為金磚十國。

本屆金磚國家領導人第十六次會晤，是金磚實現歷史性擴員後的首次峰會，將迎接20多位新興經濟體的國家領導人及聯合國秘書長，備受矚目。

中國人民大學國際事務研究所所長王義桅21日對香港中通社表示，本屆峰會看點，首先是金融議題，俄羅斯任輪值主席國，本屆峰會最重要議題是「去美元化」，推出一套由金磚國家主導的國際

支付系統，避免美國通過制裁將美元武器化。俄、中、伊三國現已有各自的支付體系，俄方積極力推，中方會支持，印度也希望獨立自主，再結合新入盟成員國的意見，若談得順利，推出新支付系統的可能性極大。

王義桅續指，其次是安全議題，當前全球政治與經濟密切相關，金磚也將開始討論地區熱點問題和安全形勢，聚焦中東。此外，技術和安全金融密切相關，本屆峰會也可能涉及數字化、網絡化和智能化等技術議題，探討在美國持續壟斷下，其他國家是否還有發展機會。

加強橫向聯繫 增強整體話語權

峰會前夕，西方媒體紛紛稱，金磚不能代表「全球南方」，難以成為與西方抗衡的力量，又將印度

作為「獨特例子」單拎出來，試圖分化金磚。

「金磚之間的合作與成員國關係的改善，也將成為本屆峰會重點。」王義桅分析，美西方推「全球南方」，試圖細綁中國、伊朗、俄羅斯和朝鮮，分離其他金磚國家。金磚峰會要加強團結，包括印度也要增加接觸。隨著金磚不斷擴員，內部或可增加一些小多邊機制。此外，峰會或加強健全成員國之間的橫向聯繫，包括貿易投資和人文交流，增加各國央行行長和財長之間的交流合作，提出新型國際政治經濟合作方案和評價體系標準，構建自主金磚，增強整體話語權。

金磚國家並非要與西方抗衡

金磚國家現有成員已佔全球GDP的37%以上，另有40多國有意加入。如何看待「大金磚」的影響力？

王義桅認為，金磚國家並非要與西方抗衡，相對新生，還有一個漫長探索的過程。但量變到一定程度會引起質變，金磚不斷擴大合作，正反映各國不滿由美國主導的不合理、不公正的現行國際秩序，希望加強共同認同與橫向互聯互通。 ●中通社

新開發銀行行長：以GDP衡量 金磚國家已比七國集團更重要

香港文匯報訊 據新華社報道，巴西前總統、新開發銀行行長迪爾瑪·羅塞芙日前在接受新華社記者專訪時說，新開發銀行實現了超越各國自身局限的國際合作，代表了相關國家的共同願景。「以國內生產總值（GDP）衡量，金磚國家已經比七國集團更加重要。」羅塞芙說，金磚合作機制這一新興經濟體間重要的合作機制不斷走深走實，金磚國家

擁有巨大的潛能和強勁的增長勢能。

「金磚合作機制由新興經濟體和發展中國家組成，服務於這些國家，反映這些國家的共同願景。在此背景下，我們也意識到擁有合適工具與機制的重要性，新開發銀行和金磚國家應急儲備安排應運而生。」羅塞芙說。

2014年7月，金磚國家領導人第六次會晤期間，

五國領導人在巴西福塔萊薩見證簽署《成立新開發銀行的協議》。羅塞芙說，作為首個完全由新興經濟體和發展中國家發起成立的多邊開發銀行，新開發銀行持續擴大「朋友圈」，推動擴員，將強化新開發銀行作為全球南方國家之間真正合作平台的職能，「這將有助於構建具有多邊主義和多極化特點的國際金融架構」。